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ПРОБЛЕМИ ЗАЙНЯТОСТІ НАСЕЛЕННЯ В УМОВАХ ВІЙНИ 

 

Сучасний світ зіткається з непростими викликами і глобальними 

конфліктами, які негативно впливають на життя багатьох людей, 

особливо на їх можливість отримати стабільну роботу та забезпечити 

свою родину. Умови повномасштабної війни в Україні внаслідок 

російської агресії створюють низку складних проблем для зайнятості 

населення, які потребують дослідження та пошуку шляхів вирішення.  

Серед головних проблем зайнятості населення в умовах війни є 

втрата робочих місць. Військовий конфлікт часто призводить до 

знищення інфраструктури, підприємств та місць праці. Люди 

втрачають роботу через знищення підприємств, економічний спад та 

переселення. Важливо створювати програми реінтеграції та 

підтримки, щоб люди працівників відновили свою зайнятість та 

економічну самодостатність. 

За інформаційними даними, «до війни чисельність робочої сили 

України становила 17,4 млн людей, з них 8,3 млн жінок і 9,1 млн 

чоловіків працездатного віку. Після початку війни 

ситуація змінилася кардинально. Мільйон громадян був мобілізований 

на захист України. На початку 2023 року за межами України 

перебували 4,6 млн українців, з яких 3,2 млн – жінки працездатного 

віку. На тимчасово окупованих з початку 2022 року територіях жили 3 

млн осіб, з них орієнтовно 1,3 млн – працездатного віку. Тобто з 

початку великої війни Україна втратила доступ до 5,5 млн людей 

працездатного віку. Це понад 30% усієї робочої сили» [1]. 
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Війна змушує мільйони людей шукати притулок у віддалених 

районах або перетинати кордони для пошуку безпеки. Це створює 

великі проблеми для місцевих економік та зайнятості.  

Важливо створити механізми захисту прав людини та розвивати 

політику, спрямовану на зменшення соціальних нерівностей та 

забезпечення справедливого доступу до робочих місць задля 

запобігання систематичного порушення прав людини та соціальної 

несправедливості.  

Державна служба зайнятості наразі активно працює для допомоги 

з працевлаштуванням переселенців та людей, що втратили роботу за 

місцем проживання. Так, з 24 лютого 2022 року служба 

працевлаштувала 93 тисячі громадян. Найчастіше нове робоче місце 

українцям вдавалося знайти в сільському господарстві, переробній 

промисловості та торгівлі [2]. 

Український ринок праці продовжує перебувати в складній 

ситуації. За даними кадрового порталу grc.ua, у квітні кількість 

доступних вакансій зменшилася у 20 разів порівняно з періодом до 

повномасштабного вторгнення в Україну. Крім того, кількість 

безробітних зросла, а середня заробітна плата скоротилася на 

10 відсотків з початку вторгнення росії в Україну. Найнижчі заробітні 

плати пропонуються у сферах безпеки (9 200 гривень), туризму, 

готелів, ресторанів (9 500 гривень), видобутку сировини 

(11 000 гривень), банківського сектору, інвестицій та лізингу 

(13 100 гривень). 

В останній період часу найважче знайти роботу для юристів, 

страхових агентів, працівників сфери обслуговування, краси та спорту, 

охоронців, освітян та науковців, а також для фахівців, що працювали в 

автомобільному бізнесі. Для цих категорій працівників вакансій є 

найменше. У той же час є галузі, де зарплати залишаються на 

попередньому рівні або навіть трохи зростають. Наприклад, у сфері 

автомобільного бізнесу, незважаючи на пониження заробітної плати на 

понад 50 відсотків з початку повномасштабної війни, у травні середня 

заробітна плата у відкритих вакансіях трохи зросла. 
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У галузі виробництва та сільського господарства середня заробітна 

плата зросла з 13 300 гривень до 16 600 гривень. Медичні та 

фармацевтичні спеціалісти є одними з найбільш популярних.  

У подальшому, якщо буде продовжуватися дисбаланс між попитом 

і пропозицією на праці, особливо в довгостроковій перспективі, це 

призведе до зростання навантаження на державний бюджет і сферу 

соціального захисту. Це може викликати гострий дефіцит робочої сили 

в окремих галузях і поглиблення наявних нерівностей на ринку праці. 

Таке поглиблення можна очікувати також під час періоду повоєнного 

відновлення економіки, коли відбудеться збільшення попиту на 

будівельну індустрію (проектувальники, архітектори, дизайнери, 

муляри та інші) та суміжних галузях економіки (логістики, керівництво 

автотранспортних засобів, інженерно-технічні кадри, фахівці з 

виробництва будівельних). матеріали). Якщо тренд розвитку сфери ІТ 

продовжиться, попит на фахівців у цій галузі також зростатиме. 

Для сучасного ринку праці в умовах війни в Україні 

спостерігаються тенденції саморегулювання. Наприклад, кількість 

людей, які були готові змінити професію або прийняти нижчу 

заробітну плату, постійно зростає. Крім цього, роботодавцям надано 

додаткові економічні стимули для працевлаштування внутрішньо 

переміщених осіб (ВПО) – вони отримують допомогу на виплату 

зарплати таким особам у розмірі 6500 гривень. 

Важливою ініціативою стало створення програми релокації 

бізнесу, тобто переміщення підприємств із зон бойових дій на більш 

безпечні території, зокрема, захід України. 

Державна служба зайнятості за участі Міністерства економіки 

підписала договір про співпрацю та інформаційну взаємодію з 

найбільшими сайтами з працевлаштування. Результатом цього 

співробітництва стало створення єдиної бази з вакансіями. Наповнення 

бази здійснюється силами Державної служби зайнятості та агенцій з 

пошуку роботи. Оновлення ресурсу відбувається у режимі реального 

часу. 

Усе вищезазначене свідчить на те, що ситуація на ринку 

української праці залишається надзвичайно складною в умовах війни. 
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Зменшення вакансій, зниження заробітної плати та обмеження 

можливості працевлаштування створюють виклики для безробітних та 

тих, хто шукає стабільну роботу. 

У такому контексті підтримується соціальні програми, спрямовані 

на підтримку зайнятості, перепідготовку та реабілітацію працівників, 

які постраждали в умовах війни. Крім того, необхідно стимулювати 

економічний розвиток, залучати інвестиції та створювати нові робочі 

місця. 

Важливо розвивати також освіту та професійну підготовку, щоб 

працівники мали достатньо навичок і знань для адаптації до зміни 

ринку праці. Держава, громадські організації та міжнародні партнери 

повинні співпрацювати для забезпечення стабільності, підтримки та 

створення нових можливостей для працевлаштування українського 

населення в умовах війни. 

Загалом зайнятість населення відображає ступінь інтеграції 

населення в економічне життя країни, а також рівень задоволення 

суспільних та особистих потреб. Головна мета державного управління 

зайнятістю на сьогодні – переорієнтація стратегії вирішення 

соціальних проблем на розширення ринку праці та формування 

активної політики зайнятості в Україні із врахуванням викликів 

воєнного та повоєнного періодів. 
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